Эволюция политики правительства Ли Мён Бака по отношению к КНДР на современном этапе^{*}

Ли Мен Бак пришел к власти с намерением добиться взаимности в отношениях с КНДР, несмотря на то, что Северная Корся выразила свое критичное отношение к партии Ханнара во время избирательной кампании.

В середине января 2008 г. КНДР предложила провести рабочую встречу с Ли Мен Баком. Представители будущего президента Республики Кореи (РК) Ли попросили у КНДР уточнить цель организации такой встречи, на что Пхеньян ответил молчанием, заявив потом, что «поговорим тогда после вступления Ли Мен Бака в должность президента».

Ли, как известно, является сторонником более жесткой линии по отношению к Пхеньяну по сравнению с экс-президентом Но Му Хеном. По всей видимости, Северная Корея хотела таким образом «прощупать почву» и определить настрой нового лидера Юга, но тот предпочел проявить осторожность, что привело к аннулированию предложения.

Затем, как отмечают местные аналитики, последовала серия шагов со стороны КНДР, которые привели к снижению темпов развития межкорейского сотрудничества. Так, 21 января 2008 года Север отказался участвовать в заседании Совместного межкорейского комитета по соединению железных дорог, а затем власти КНДР запретили въезд в горы Кымгансан и город Кэсон, которые являются двумя главными проектами сотрудничества между РК и КНДР, южнокорейским представителям неправительственных организаций. В Сеуле полагают, что таким образом Пхеньян попытался наказать Юг за его несговорчивость.

В период между победой на выборах и вступлением в должность Ли Мен Бак уже официально заявлял, что готов встретиться с Ким Чен Иром при условии, что «это принесет пользу обеим Кореям». Вместе с тем им была отвергнута возможность проводить такой саммит из внутриполитических соображений²¹³.

Сам Ли Мен Бак провозгласил правление предыдущих администраций «потерянным десятилетием» и сослался на базовое соглашение 1991 г. как основной фундамент в межкорейских отношениях²¹⁴. Таким образом, он косвенно подверг сомнению юридическую силу двух совместных деклараций, подписанных на саммитах в 2000 и 2007 гг.

Критика политического курса администрации президента Ли Мен Бака по отношению к КНДР началась в результате того, что министр по делам объединения Ким Ха Чун 26 марта 2008 г. в докладе президенту сказал, что скорость и масштабы любого сотрудничества двух стран будут идти в зависимости от прогресса по денуклеаризации Севера. 27 марта Южная Корея проголосовала за резолюцию ООН, критикующую нарушения прав и свобод человека в Северной Корее. В ответ на это Северная Корея выслала 11 официальных лиц Республики Кореи из индустриального парка Кэсон.

Заявление генерала Ким Тэ Енга на мартовских слушаниях в Национальной ассамблее относительно того, что в случае угрозы ядерной атаки армия РК готова нанести превентивный обезоруживающий удар по КНДР, стало для последней предлогом начала публичной конфронтации с администрацией Ли Мен Бака²¹⁵.

С 3 апреля Северная Корея пошла на полный разрыв двусторонних связей за исключением совместных проектов Кэсон и Кымгансан. Они продолжали приносить значительный доход для Пхеньяна. Был введен запрет на перемещение по ДМЗ официальными лицами и отклонены предложения Ли Мен Бака о создании прямой связи между двумя столицами и проведении переговоров по ежегодным поставкам продовольствия и удобрений. КНДР потребовала от администрации президента пересмотреть свое отношение к соглашениям от 2000 и 2007 гг.

Эти соглашения были выгодны Пхеньяну. Согласно декларации от 15 июня 2000 г. объединение двух стран должно происходить по принципу «ури минжок ккири», что значит усилиями корейцев. По-

[©] Андреева Ю.В.

²¹³ Кирьянов О. КНДР пыталась встретиться с Ли Мен Баком // Российская газета. 2008. 5 марта [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.rg.ru/2008/03/05/kndr-rk-anons.html (Дата обращения: 29.01.2012).

²¹⁴ 정경환. 이명박 정부 출범과 통일정책의 방향 (Начало работы администрации Ли Мен Бака и направления политики объединения)/ 정경환, 박병철, 조경근. – 부산시: 이경, 2008. – С. 49.

⁴¹³ Дугин А. Ракетная перепалка / А. Дугин // Взгляд. 2008. З апреля [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.vz.ru/politics/2008/4/3/157105.html (Дата обращения: 25.01.2012).